

*Estelino Méndez*FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

## SUSCRIPCIÓN

España un trimestre . . . . . ptas. 1'25  
Extranjero . . . . . 2'50

## SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30  
DE CADA MES

## Anuncios á precios convencionales

No se devuelven  
originales aun cuando no se publiquen

## Algo más sobre la carne

En mi artículo anterior llegaba a la conclusión de que, en buena lógica, el labrador de esta región, siendo parte integrante del conjunto de la nacionalidad española, no podía pretender un nuevo aumento del precio de las carnes; ni siquiera la estabilización del que actualmente tienen, por ser ya elevadísimo e inaccesible al bolsillo de los trabajadores y de los pobres, en el mismo o mayor grado que casi todos los demás artículos de primera necesidad.

Y quiero hoy advertir a los labradores, en su mayor parte poco conocedores de lo que pasa fuera de sus lares, y especialmente para el caso, del régimen de alimentación y de las necesidades de las grandes masas proletarias, que la carne es, para éstas, artículo de primera necesidad. Está, aún hoy, en pleno siglo XX, muy generalizada la creencia de que la carne es un artículo de lujo. Y es necesario destruir ese error, esa barbaridad o hacerla, cuando más, patrimonio exclusivo de los vegetarianos y de los enfermos del aparato digestivo. La carne con su deribado la grasa constituyen los elementos nutritivos por excelencia para todo el mundo, siendo aquella, indispensable para el obrero de la ciudad, para el obrero industrial, por varias razones, y entre ellas la de no tener a su alcance, como las tiene el labrador, la leche las legumbres, la fruta, etc.; y porque el obrero industrial, el trabajador de la fábrica y del taller, por la agilidad que requieren sus delicadas ocupaciones, ha menester de una alimentación nutritiva y del menor volumen posible. Pero estas son cosas difíciles de comprender para nuestros labriegos, que no ven más que su conveniencia *inmediata*, que no es siempre la real y efectiva. Por ejemplo: la baja de la carne es probable que pro-

duzca la baja de otros artículos y, siendo así, tendrían tanto que ganar como que perder estos pequeños labriegos, cuya balanza comercial les es casi desfavorable; pues que casi suman más lo que compran que lo que venden; son más bien consumidores que productores. Y, sin embargo, están conformes con el alza de las carnes y se fijan benévolutamente en las 100 o 150 pesetas que puedan darles demás el ternero o los dos terneros que crían anualmente, mientras desprecian o no ven lo que podrían economizar con una baja de los artículos que consumen, baja que beneficiaría tanto a nuestro pequeño labrador como al obrero de la ciudad, no existiendo entre ambos, a nuestro juicio, ningún antagonismo de intereses.

Así lo entienden los obreros de la fábrica, del taller y de la mina, cuya opinión conocemos; pero no los labradores que, salvo excepciones, miran a aquellos con prevención y hasta con odio, como si fueran enemigos o explotadores suyos.

Pues esta prevención y esta animosidad que se advierte en los labriegos de estas comarcas hacia el trabajador urbano, son vicios que deben desaparecer y desaparecerán cuando comprendan la verdad de que el obrero de la ciudad es, ni más ni menos, de su propia clase y condición; cuando comprendan que el obrero industrial es, como ellos, la eterna víctima de todas las injusticias políticas y administrativas y el eterno *perro del hortelano* de todas las orgías y de todos los festines burocráticos. Y si el obrero del taller y de la fábrica gozan de ciertas consideraciones, ellas son debidas a su unión y solidaridad; condiciones casi desconocidas por los labradores y de las cuales, éstos deben tomar nota para su gobierno.

M. Rodríguez Méndez.

Bres, 26, 4, 1920.

# PRIMAVERA

(Flor del nuevo mundo...)

*A la muy simpática y distinguida boalense Ita Blanco, este gallardo ramo de flores, cortado en los encantados jardines del Eo... Todo el Eo va en su perfume... En todo su perfume va nuestro afecto...*

Bajo un cielo aureolado de azul nocturnidad,  
con el bello surgir de una soñada flor,  
va surgiendo el Bajel de la Felicidad...

Desplegando la albura de sus alas de Amor...

¡Oh bajel encantado, de los cielos enseña!...

Va tan alta tu proa, tan alta y gentil va,  
que el mancebo con alas, que dulce en ella sueña...  
va besando la estrella de la inmortalidad...

Ya tu prora de oro, por un Genio florida,  
va rasgando la seda del misterio de amar,  
del misterio que oculta esa miel de la vida...

que al llegar Primavera se abre en divino mar...

Bello mar del Ensueño, do navega el bajel...

La Primavera trajo su dorada visión...

ungida con la gloria del más alto laurel,

para encantar del mundo el triste corazón...

Al corazón del mundo llega el bajel alado...  
del mundo que otro mundo de dulzuras espera...

Y el bajel de bellezas y de ensueños cargado,  
habla al mundo en las flores que le da Primavera...

...¡Oh bajel encantado, abierta flor que enseña  
a subir a los cielos de la inmortalidad!...

En esa proa tan alta... que hollando el cielo va...  
el mancebo con alas, si, dulce, en ella sueña...

es que el cielo, en la frente, su beso azul le da...

Pedro G. Arias

Castropol, 1920.

## DEL PARTIDO

TAPIA

### PIROPOS TAPIEGOS

Para el insigne poeta, gloria  
de las letras hispanas, Benja-  
mín García.

Hay personas que, llevadas de su inmenso y mal entendido amor propio, son tan susceptibles, que a la menor frase que uno les dirige, si ésta no sonó bien a sus oídos, no solamente se dan por ofendidas, sino que emplean todos cuantos medios tienen a su alcance para la inmediata venganza, siendo el medio que más utilizan la calumnia, porque les parece que de ella, siempre puede quedar algo flotando entre las gentes de condiciones ruines.

A esa clase... de personas—si por tal se les puede tener—pertenece el *ilustre poeta, gloria inmarcesible de las letras hispanas*, Benjamin García, vecino actualmente de la ciudad de la Habana, a quien la simpática y noble aldea de Serantes, de donde es nativo, está obligada a coronar, pues no es dable, que tan *excelso* hijo llegue a desaparecer del mundo de los vivos, sin

llevar sobre su *esclarecido* melón, los *laureiros* de la imbecilidad, digo, *inmortalidad*.

El tal *poeta*, deseando hacer oír su *lira*, ya en prosa, o en verso, ha vuelto a graznar por segunda vez desde las columnas de «Voz Astur», y ahora como entonces, todo su afán estriba en querer poner en tela de juicio la honradez de la Directiva de la Sociedad Agrícola de Serantes, ante sus asociados, y de calumniar nuestra humilde persona, la persona de *Pepe de Mingo*, cosas que jamás conseguirá por mucho que *espatexe*, porque aquí todos nos conocemos, y sabemos quienes son los calumniados, y quienes los calumniadores.

Ahora bien; teníamos hecho el firme propósito de contestar a esos nuevos graznidos del ganso, con la elocuencia del silencio, por ser éste, en casos como el que nos ocupa, sinónimo del desprecio, cumpliendo así, al mismo tiempo, lo que prometimos en los «Piropos» que tan mal le sentaron al *eminente bardo*; mas como éste pudiera muy bien dar a nuestro silencio otra interpretación, hemos resuelto... replicarle brevemente, pero sin emplear para ello—aunque parezca lo contrario—el más ligero asomo de despecho, que es precisamente lo que se advierte y sobresale en las gansadas que aquel nos dirige.

Escuche, pues, *Benjaamin*.

¡Miente, cual cabe hacerlo al más empedernido calumniador, en todo cuanto se refiere a la Agrícola, a la cual pertenecemos!

¡Miente, como el bellaco más vulgar, diciendo que nosotros vivimos del favor oficial, puesto que siempre hemos vivido de lo poco o mucho que hay en nuestra casa, y, cuando nos vimos fuera de ella—porque también estuvimos en América,—hemos vivido de nuestro honradísimo trabajo!

¡Miente V., igualmente, presentándonos como aduladores y arrastrados, porque éstos dones que tan gratuitamente nos atribuye, son incompatibles con aquellos que, como nosotros, somos esclavos de la verdad, tenemos espíritu rebelde, y no nos doblamos ante nadie! Y si V. ha escrito en revistas y periódicos, conquistando *aplausos* y *fama*, que buen provecho le... le... haga. Nosotros también hemos escrito y seguimos escribiendo por amor al arte; lo que nunca hicimos fué pararnos a mirar si nos aplaudían, porque nuestros trabajos no los dicta la vanidad, ni van en pos de la gloria; los dicta é inspiran nuestros ideales. A nuestra humilde ejecutoria política, bástale como jalón, saber que hemos contribuido con todas nuestras fuerzas morales e intelectuales, a derribar el oprobioso caciquismo que imperaba en el distrito de Castropol, conquistando con ello—perdón por este golpazo de inmodestia—las simpatías de todo cuanto es y vale, no solamente en el concejo de Tapia, sino en todo el occidente asturiano, en donde contamos con millares de valiosos amigos, entre los que están—¡fijese V. bien!—nuestros adversarios, debido a que ven que en la lucha que hemos sostenido y sostenemos, no nos guía ningún egoísmo, ninguna mira personal, y sí, únicamente, ¡el triunfo de la causa que defendemos!

Y en cuanto a eso de las bofetadas, ¡no solamente miente V., sino que debe estar *toló!* Aquí, andamos a ellas, y a otra cosa si es necesario, como lo tenemos probado; pero si le cabe alguna duda, dé una vuelta por estos pagos, tantée el género, y pronto se vencerá de que no somos ni zaraza ni moletón; que somos hombres en hechos y figura. ¿Se puede decir *da vosa* merced otro tanto? No. Vuestra merced siempre fué un afeminado, una *Cocot*, llena de afeites y tin-

turas... Y, esto mismo, aunque con otras palabras que el buen decir nos veda citarias, se lo llamaban y siguen llamando todos sus paisanos y convecinos. ¿No entiende V.? Sí, ¿verdad?

Pues hasta el número próximo, que lo «piropearemos» de nuevo, acompañándonos de la Excm. Señora D.<sup>a</sup> Verdad, y nunca de la asquerosa ramera, tía calumnia, que es la que acompaña siempre a todo belloco.

Pepe de Mingo

**BOAL**

**LÍNEAS DE LUTO**

En la iglesia parroquial de esta villa, han tenido lugar el día 14 del actual a las 10 de la mañana, solemnes funerales (primer aniversario), por el eterno descanso del que en vida se llamó D. Enrique Siñeriz y Fernández, digno y querido Alcalde que fué de nuestra villa.

Ha sido el inolvidable D. Enrique hombre de nobles y elevados sentimientos, y su caridad inagotable llevó el consuelo a muchos hogares, mitigando con sus limosnas el hambre y la miseria de los desheredados de la fortuna, que a él acudían en demanda de socorro.

Con la muerte del señor Siñeriz, ha perdido su desconsolada esposa e hijito Enriquín, al que fué amantísimo esposo y cariñoso padre. Perdió esta villa y el concejo en pleno, al que durante el tiempo que llevaba ejerciendo de Alcalde, había dado pruebas de su clara inteligencia y laboriosidad, provechosamente aplicados en mejoramiento de nuestra villa y de nuestro Municipio.

La amable afabilidad de su carácter, manifestado en el cariñoso trato que dispensaba a sus numerosas amistades, le granjearon justamente las simpatías y estimación de cuantos le conocieron.

Predilecto del Cielo, partió sin mostrar flaqueza humana. Magnánimo en la muerte, la oscuridad del sepulcro no puede hacer sombra a su esplendor. Su espíritu está en el Cielo, su gloria vive en la tierra por su ejemplo puro y sin mancilla. La memoria del querido D. Enrique jamás debería ser olvidada.

Fué un político sin doblez, y por nada se dejaba inducir por la ambigüedad. Fué un ejemplo de la diferencia que hay entre la prudencia y la astucia; su conducta noble y franca es una prueba de la verdadera máxima: «La honradez es la mejor política»

Sinceramente nos asociamos al dolor inmenso que al recordar la falta de tan querido sér, embargará a toda su muy apreciable familia, especialmente a su afligida esposa D.<sup>a</sup> María Ron Valdepares y su estimado hijo D. Enrique Siñeriz Ron.

¡Dios tenga en el Reino de los Cielos al nunca olvidado D. Enrique Siñeriz Fernández!

Después de pasar una temporada en la Habana, regresó a su casa del Palacio (Armal), D. Abelardo Infanzón, a quien saludamos afectuosamente.

En el cuartel de la Guardia Civil, dejó de existir la madre del cabo-comandante de este puesto, al que damos el más sentido pésame.

**Continuación de la lista de lo recaudado en Cuba para el arreglo del templo parroquial de esta villa:**

	Ptas. Cts.
<i>Suma anterior.</i>	1142,50
D. Anastasio Iglesias	5
» José Blanco Villamil	5
» Alberto González Martínez	5
» José Díaz Valdés.	5
» Manuel Díaz	5
» José Sánchez Bermúdez.	5
» Torcuato Sanjulián	5
» Segundo Carbajales	5
» Leandro Sanjulián	5
« Amancio Villamil.	5
» Celestino Alvarez.	5
» José González Monteavaro	5
» Ceferino González	5
» Emilio Méndez	5
» José Rodríguez	5
» Jesús Martínez Díaz	5
» Julio Martínez Díaz	5
» José Pérez Fernández	5
» José Martínez Alvarez	100
» Inocencio Martínez Alvarez	50
» José Calle	25
» Francisco Martínez Alvarez	25
» Hermenegildo Fuertes	15
» Ramón Fuertes	10
» Pedro Fernández Cotarelo	5
<i>Suma total.</i>	1462,50

**BRISAS DE EL FRANCO**

El día 18 del corriente tuvo lugar en la parroquial de Arancedo la fiesta de San José, costeadada por los Pepes de aquella parroquia, cuya fiesta no se pudo celebrar el día del Santo, como era el deseo de los mayordomos y del párroco, por motivos que no fué posible allanar.

La fiesta fué un verdadero acontecimiento puesto que podemos decir que hizo su entrada triunfal en la iglesia de aquel pueblo el divino arte; lució en aquel templo lo que algún día ni se soñaba: un hermoso armonium, cuya ejecución, a cargo de la competente e ilustrada artista D.<sup>a</sup> Teresa de Gudín, estuvo a gran altura artística.

A las 11 de la mañana, dió principio el acto religioso de la misa, para cuyo fin la iglesia, artísticamente decorada y profusamente iluminada, ofrecía al numeroso público, un aspecto encantador, que al sentir la tan dulce armonía del nutrido coro de voces, magistralmente organizadas por la culta profesora, que no perdonó medio alguno para ver cumplido sus deseos, sacrificándose días y días, dando ensayos a sus jóvenes alumnas, que supieron interpretar divinamente el deseo de su buena profesora, dejando a ésta a la justa y merecida altura de las de su clase en el arte musical. Satisfecho debe estar también el ilustrado párroco por su continuada labor en pro del progreso y cultura de su iglesia y feligreses, que no perdona medio a su alcance para que en el templo todo esté acabado, para que todo luzca lo mejor posible y todo sea esplendor y belleza.

Mil plácemes y enhorabuena merecen el párroco, y los organizadores de la lucida fiesta porque no per-

donaron medio alguno para que fuese digna de un pueblo tan religioso como culto.

Con tan plausible motivo, felicitamos efusivamente a la profesora y directora del nutrido coro de angelicales voces, compuesto por las jovencitas María, Benita y Alicia Martínez, María Sánchez, Angelita Gudín, Delfina Iglesias, Victoria Méndez, y otras varias que no recordamos. Todas y para todas, y especialmente a D.<sup>a</sup> Teresa de Gudín, un sincero y caluroso aplauso, y hasta que tengamos el gusto de volver a oírlas que deseamos sea pronto.

Salió de Arancedo, con dirección a la Coruña, para embarcar para la Habana, nuestro buen amigo y suscriptor D. Arturo Díaz.

Buen viaje y pronto regreso.

Para Oviedo salió, por asuntos de su sagrado ministerio, el ilustrado párroco de Arancedo D. Emilio García.

El día 11 del corriente, se reunió el Sindicato Agrícola de Arancedo, en junta general, para tratar asuntos relacionados con dicha Sociedad, y después de un largo cambio de impresiones, se acordó pedir algunos artículos de primera necesidad.

*Un elector.*

### Desde Bres

El 23 del corriente salió para las Veigas el elocuente orador sagrado de la Orden de los Pasionistas, de Mondoñedo, Fray Pío de la Asunción.

Venido a este pueblo en donde ejerció su ministerio durante ocho días, se va dejando un gran vacío en el corazón de todos los creyentes, que en número extraordinario acudieron diariamente a escuchar sus pláticas y sus sermones.

Por su trato afable y su carácter simpático, tanto como por sus excelentes condiciones de orador, se granjeó bien pronto las simpatías y el cariño populares.

Habiéndonos anunciado que volverá a Bres en ocasión de la fiesta del Corazón de María. Dámosle nuestro afectuoso hasta luego.

Víctima de larga enfermedad, acaba de salir del mundo de los vivos el anciano sacerdote D. José Legaspí, ex-párroco de la parroquia de Ouria y tío de nuestro amigo D. Aquilino, en cuya casa del Mazo de Bres falleció y en la cual vivía desde que el estado de su salud le impidió el ejercicio de sus virtuosas funciones eclesiásticas.

Damos a la familia del extinto nuestro muy sentido pésame.

Cortando leña en el monte el concejal D. Francisco Marqués, vecino de este pueblo, sufrió un accidente del que resultó con un tajo de consideración en una pierna, hallándose ya felizmente muy mejorado.

M. R. M.

## DE LA DECENA

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro querido amigo el ilustrado médico de la Caridad D. Millán Barca, y al activo corresponsal del CASTROPOL en el concejo de El Franco, D. Enrique López de la Torre.

El domingo 25 del corriente se celebró en la vecina parroquia de San Juan, la fiesta del Patrocinio de San José. A las diez de la mañana hubo misa solemne, saliendo seguidamente la procesión con gran acompañamiento de fieles y una sección de música.

Por la tarde tuvo lugar animada romería a la que asistió mucha gente, estando amenizada por la música.

Ayer 29 del corriente, salió para Gijón nuestro querido amigo y colaborador el joven D. Ignacio Díaz Fernández, con motivo de haber sido nombrado redactor del importante diario gijonés «El Noroeste.»

Felicitamos al Sr. Díaz Fernández y le deseamos grata estancia en la populosa villa asturiana.

Para la noche del próximo domingo, está anunciado un eclipse total de luna.

El juez de primera instancia e instrucción de este partido, D. Antonio Bruyel Martínez, ha sido nombrado con igual cargo para Ramales, en la provincia de Santander.

Después de pasar unos días en Mondoñedo, llegó a su casa de esta villa nuestro amigo el coadjutor de esta parroquia D. José Rodríguez Fernández.

Al amanecer del día 23, zarpó de esta ría con rumbo a Gijón y conduciendo un cargamento completo de pinos del país, el hermoso velero «Ron y Díaz», de la propiedad de nuestros estimados amigos D. Luciano Ron Monteavaro y D. Vicente Díaz Fernández, de esta villa, recientemente construido en los astilleros de Berbesa, por el experto maestro de ribera don José Manuel Díaz.

Como se trata del primer viaje que dicho buque realiza, los armadores despidieron la nueva nave con una salva de bombas reales.

## Imprenta del CASTROPOL

*Se hacen toda clase de impresos para el comercio y particulares.*